

ОГНИ САЯН

ЧЕТВЕРГ

8

февраля
1996 года

№ 17 (2080)

В розницу —
цена свободная.

САЯНОГОРСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Основана 1 января 1977 года

■ ВЧЕРА. СЕГОДНЯ. ЗАВТРА.

ВЫСОКАЯ ОЦЕНКА

Муниципальный Дворец культуры известен далеко за пределами Саяногорска. Знают о творческих коллективах ДК, которых не так давно получили почетное звание «наш город», конечно же, в столице Хакасии. В одной из своих поездок наш город министр культуры Чатыхов отметил высокопрофессионализм выступлений певцов, танцоров Дворца культуры.

Высоко была оценена и деятельность руководителя МКД Галины Николаевны Вайсберг, о которой было заявлено ходатайство о присвоении звания «Заслуженный работник культуры». И право, Галина Николаевна того заслуживает. Ее творческая деятельность как в качестве администратора, так и творческого работника давно известна в городе и регионе. Сейчас можно поздравить директора МКД «Визит» с присвоением этого высокого и почетного звания. Таким образом может гордиться Саяногорск.

ДЕЛОВАЯ ПОСТУПЬ

Известная далеко за пределами Хакасии строительная фирма «Саянстрой» работает в общем-то стабильно, хотя есть определенные проблемы. Производственные программы «Саянстрой» выполнялись в декабре не как бы хотелось, а с некоторыми трудностями.

Несмотря на это, в фирме продолжалось освоение новых технологий, и в 1995 году внедрено двадцать пять рационализаторских предложений, из них — 16 на Стройбазе. Освоены новые виды дверей, новые виды алюминиевых конструкций — двери, витражи, перегородки. А на базе УМ-12 создан цех по монтажу лифтов (с лицензией). В СУ-56 широко применяется в практике штучная отделка стен, потолков стеклом, тонированным стеклом, алюминиевыми профилями, обоями и т.д. В настоящее время на Стройбазе идет освоение технологий с утеплением из ячеистого бетона и из керамзитобетона. И многое другое (всего не перечислишь) освоено в производстве фирмы.

БЛАГОДАРНОСТЬ

В преддверии «месячника инвалидов, проводившегося в городе, состоялся «Голубой огонек», своего рода импровизированные посиделки с угощениями, что прошли в Саяногорской школе № 5. Естественно, общество инвалидов не могло бы в финансово-материальном плане обеспечить столь интересное мероприятие, если бы не помощь со стороны АО «Саян-мрамор», Изырьбельской изыскательной партии, Центрального («Кодры») и того, что находится между ними — «Тещино хлеба», ЧП «Лилия», АО «Юнона». Ну и, конечно, администрация школы №5 и школьная столовая сделали все, чтобы «Голубой огонек» стал настоящим праздником, не просто состоялся, а прошел на достойном уровне. Всем им члены общества, правление и предельно благодарны. Г.Я.Крум выражают огромную благодарность.

ДЛЯ ДЕТЕЙ

Многие каникулы школьников давно прошли, однако и сейчас можно сказать о том, как фирма «Саянстрой» сделала все, чтобы дети работников отлично отдохнули, были в хорошем настроении. Профком фирмы сделал настоящий подарок для детей и подростков, дав им возможность интересно провести время в профилактории Абазинского управления. Катание на санках, на лыжах, верхом на конях, бесплатные киносеансы, всевозможные спортивные мероприятия, и, наконец, курс оздоровительного лечения — все это было в профилактории, все сочеталось приятное с полезным. В этом видна забота администрации, профкома фирмы о растущем поколении.

А.АЛЕКСАНДРОВ.



Енисей во все времена был кормильцем. Какая стерлядь ловилась в этих местах! Сегодня улов бывает гораздо скромнее, если вообще бывает. Оскудела река по причине технического прогресса. А вот жизнь изменилась мало. Точнее сказать, мало улучшилось.

Вспомнить приятно, с каким энтузиазмом строили Саяно-



Шушенскую и Майнскую гидроэлектростанции. А результат не соответствует ожиданиям. Один киловатт электроэнергии стоит 40 рублей? За что, спрашивается такая цена? Кто бы еще ответил. Молчат столичные начальники. Молчат, как рыбы. А мы здесь как рыбы об лед.

Фото М.ШТЫГАШЕВА.

ХОТИМ В ПИОНЕРЫ

В нашей газете за 30 января было опубликовано интервью с организатором по внеклассной работе Майнской средней школы Ларисой Евгеньевной Черновой, где было четко обозначено: в этой школе идет поиск в развитии детского движения.

И такое состоялось, что подтвердила установочная конференция детской организации МСШ, состоявшаяся 25 января, и где дети, а участников было около пятидесяти, высказались за возрождение пионерской организации, и, причем, с прежними атрибутами: красными галстуками, знаменем, но — с голубыми ленточками (естественно, для девочек). Девиз: «За Родину, за справедливость» подчеркивает патриотическую направленность самостоятельной организации, где нет «взрослого» руководства, а есть истинное равноправие «детей и нас», как сказала Лариса Евгеньевна.

Если сказать о характере деятельности «новых пионеров» Майнской школы, то это выглядит так, как итог конференции: любви и охраняй природу, помогай старшим, младшим, слабым, пожилым, инвалидам, быть шефам в детском саду, благоустроить поселок, быть ему чистым, помочь отстающим в учебе и т.д.

Наш нешат. корр.

НАКАНУНЕ ЮБИЛЕЯ

27 января в редакции «Огни Саян» состоялось очередное собрание-встреча членов известного далеко за пределами Хакасии литературного объединения «Стрежень». Собралась, если можно так выразиться, «богема Саяногорска» — поэты, прозаики, художники — творческое лицо города, которыми можно гордиться: В.Балашов, Г.Батц, В.Кобельков, Т.Мельникова, О.Грек и другие.

Разговор шел о выпуске сборника произведений местных авторов, юбилейного плаката и буклета (а в июне исполняется тридцать лет «Стрежню»), которые должны стать своеобразной «визитной карточкой», по выражению Олеса Грека, культурного Саяногорска. А «проза» нашей жизни в том, что издание литературного альманаха упирается в отсутствие финансовых средств, которые могла бы изыскать городская администрация. Со стороны отдела культуры есть предложение. Впрочем, в нашей республике разработана программа развития культуры в Хакасии на 1996-2000 годы, которая должна утверждаться на очередной сессии Верховного Совета РХ, и где, надеемся, обратят внимание и на саяногорских авторов, — мастеров поэзии и прозы — достойно представляющих Хакасию на российском литературном Олимпе.

Б.АЛЕКСАНДРОВ.

Получив материал Д.Н.Лукина, мы сочли возможным обратиться к начальнику городского ГОВД с просьбой осветить, по возможности, кратко приведенные автором аргументы.

Сегодня читатели могут познакомиться с разными точками зрения на некоторые реалии нашей жизни. А реалии такого рода желателно узнавать из компетентных источников.

Преступность и закон, соотношение между ними волнуют многих. Как замороженных, нас порою интересуют факты беззакония и разгула преступности, особенно, если творится это не где-то за тридевять земель, а у нас, в родном Саяногорске, да еще когда об этом с тревогой пишет центральная пресса. Журнал «Сельская новь» в декабре 1995 года в статье «Киллера вызывали?» поведал нам о саяногорских хулиганах.

О банде «Татарина» у нас знает едва ли не каждый, слухи о его преступлениях перерастают в легенды. Возникает вопрос: как возможно в маленьком городе, где знакомы практически все, создать преступную группу? «Сельская новь» недвусмысленно дает понять, что это стало возможным из-за «содержания на окладе продажных руководителей местной

милиции».

По утверждениям прессы, «Татарин» находится во всеоюзном розыске. А ищут ли его? Возможно ли поймать человека, который по-прежнему «мутит воду», периодически дает ценные указания по телефону, пытаясь запугивать и шантажировать руководителей отдельных предприятий и фирм, иногда присылая своих «подручных» на контроль? Где наши «хваленые» спец? Или сговора на свои проблемы стали главным в работе милиции? Сейчас модно все сваливать на несовершенство законодательства. В 1995 году служба безопасности Саянского алюминиевого завода передала в региональное отделение по борьбе с организованной преступностью в городе Саяногорске для проведения дознания 9 материалов по крупным кражам и хи-

щениям, но до настоящего времени лица, виновные в совершении этих преступлений, не понесли ответственности перед законом. В жи-

АКТУАЛЬНО!

ГОП — СТОП!

ни города и республики огромное значение играет Саянский алюминиевый завод. По утверждению мэра города С.А.Бондаренко на сессии горсовета: «Благополучие города всецело зависит от процветания СаАЗа, не дай Бог завод встанет...»

Казалось бы, в этих условиях здравые мысли и деяния должны быть направлены на стабильную и безопасную работу Саянского алюминиевого завода. Компетентным органам давно уже можно

было разобраться, как в регионе при отсутствии сырьевой базы могут существовать четыре частных плавильных печи по переработке алюминия, обеспечивающие 30 — 40 тонн вывозимого металла в месяц? Или в Саяногорске пионеры работают лучше чем, например, в Абакане или других городах России?

22 декабря 1995 года сотрудниками службы безопасности совместно с милицией был задержан автомобиль МАЗ с прицепом с 28 тоннами мелкой алюминиевой чушки, принадлежащей, по собственному заверению, предпринимателю Иванову С.А. Детальный анализ лаборатории СаАЗа показал, что данный алюминий действительно переплавлен в частной печи, однако содержание микропримесей там аналогично выпускаемому алюминию на СаАЗе. Кроме того, состав

микропримеси соответствует глинозему одной из зарубежных стран, который запатентован в России только СаАЗом. В ближайшее время для экспертной оценки результатов анализа пробы будут переданы в ВАМИ (Всероссийский алюминиево-магнийский институт). Но, к сожалению, сотрудники милиции, не дожидаясь результатов анализа, позволили упомянутому предпринимателю вывезти металл из региона, даже в делив для безопасности трудника регионального отделения по борьбе с организованной преступностью подина «П».

Кому и для чего это нужно?

Д.Н.ЛУКИН
директор
информационно-аналитического центра
АО «СаАЗ»

Действительно, в 1992 году в городе Саяногорске сформировалась группировка, возглавил которую Татаренков Владимир Иванович. В то время говорить о том, что она преступная, было нельзя, так как никаких противозаконных действий ее членами не предпринималось.

В.Татаренков («Татарин») — трижды судим, последний срок — 10 лет лишения свободы за разбой он отбыл в 1990 году и после освобождения появился в городе Саяногорске.

В 1992 — 1993 годах он довольно близко сходит с жителями города Евгением Поповым по кличке «Палец» и Игорем Тропининым по кличке «Оголтелый», ранее судимыми, наркоманами. Впоследствии эти три человека становятся лидерами преступной группировки. В 1993 к их деятельности активно подключается бывший депутат горсовета Михаил Газаров. Являясь директором фирмы «Гаянэ» и занимаясь коммерческой деятельностью, основанной на торговле спиртным, Газаров ходит для себя «крышу» в группировке «Татарина». Интересы в совместной деятельности были взаимными — прикрытия щедро оплачивается вино-водочным коммерсантом, «Татарин» с группой его «берегут».

Не имея стесненности в денежных средствах, организатор привлекает в группу все новых и новых членов. Ими становятся молодые люди, физически здоровые, спортивно накаченные, но не имеющие возможности устроиться на работу.

После этого уже можно начать говорить о преступной деятельности банды «Татарина». В основном она, как сейчас стало известно из материалов уголовного дела, которое было возбуждено по фактам совершенных преступлений, строилась за пределами города Саяногорска. Уголовное дело было возбуждено прокуратурой Красноярского края в связи с убийствами, совершенными в Красноярске. Непосредственное участие и организаторская роль Татаренкова прослеживается еще в ряде убийств преступных авторитетов, которые произошли в 1993 — 1994 годах в городе Минусинске и поселке Шушенском: Когда в процессе расследования уголовных дел начинается просматриваться роль Татаренкова, как организатора, он вместе со своими ближайшими подручными скрывается из города.

4 августа 1994 года Татаренков Владимир Иванович объявлен в федеральный розыск прокуратурой Красноярского края, ему заочно вынесено обвинение в соучастии в виде организатора убийства с отягчающими обстоятельствами двух лиц, совершенное организованной группой. Он заочно арестован.

Утверждение о том, что саяногорский ГОВД не занимается розыском Татаренкова, неправильное. По фактам преступлений уголовное дело было возбуждено прокуратурой края и производство розыскных действий поручено УВД Красноярского края, нами получена ориентировка по задержанию Татаренкова при появлении в г. Саяногорске. По имеющимся у нас данным и по оперативной информации известно, что в Саяногорске он не появлялся. Случись это — он будет немедленно задержан. Были сведения, что Татаренков в Москве, что находится в Красноярске. Полученную информацию мы передавали в республиканское министерство внутренних дел Республики Хакасия, они связывались и с Московским и Красноярским управлениями.

Что касается заявления, утверждающего «о содержании на окладе продажных руководителей местной милиции», то сделавшему его нужно иметь на то веские основания, которых, на мой взгляд, привести он не может. Могу с уверенностью сказать, что никакого сращивания милиции с преступными элементами в Саяногорске не было. Мы всеми силами стремились разобить преступников, собрать необходимые доказательства для задержания любого, принимающего участие в преступных деяниях. В 1993 году «лидеры» преступной группировки Е.Попов и И.Тропинин были нами привлечены к уголовной ответственности за убийство и находятся в местах лишения свободы.

Теперь о фактах краж и хищений с Саянского алюминиевого завода. В 1995 году службой безопасности СаАЗа и сотрудниками отделения по борьбе с организованной преступ-

ЦПЗ Белов совершил кражу металла на 54573 рубля, суммы хищений были настолько малы, что говорить о том, что это крупные хищения и кражи для СаАЗа было бы просто смешно. По всем этим фактам в соответствии с законом были приняты решения. Какие решения? Было отказано в возбуждении уголовного дела и материалы переданы на рассмотрение в городской суд. Все это было сделано с согласия прокурора, как правило, по ходатайству и при предоставлении положительной характеристики с места работы, то есть с самого Саянского алюминиевого завода.

Об этих фактах прекрасно знает администрация Саянского алюминиевого завода, потому что по всем принятым решениям им направляется уведомление. По выявленным преступлениям ущерб СаАЗу возмещен на 100 процентов, если в кражах, то это более 300 миллионов рублей.

Буквально перед наступлением нового 1996 года, 28 — 30 декабря 1995 года, в отдел милиции поступило четыре заявления от администрации СаАЗа о доставках ТМЦ по вине материально-ответственных лиц. Сейчас эти заявления находятся на стадии проверки. По трем из них в которых усматривается состав преступления, материалы переданы в следственное отделение для возбуждения уголовного дела и привлечения виновных к ответственности. По четвертому заканчивается ревизия, по результатам которой будет принято решение.

Автор статьи не стал утруждать себя ознакомлением с конечным результатом, хотя мог бы сделать это беспрепятственно. Я уверен, содержание и тон этой публикации были бы иными.

И последний факт, на который ссылается господин Лукин. О задержании 22 декабря 1995 года автомашины МАЗ, перевозившей 28 тонн мелкой алюминиевой чушки. Все документы предпринимателя Иванова на металл имелись. Он был выгнан на одной из четырех печей, которые работают на отходах

плавки алюминия, продаваемые предпринимателю самим Саянским алюминиевым заводом. Именно с такой чушкой и был задержан автомобиль, сопровождал который наш сотрудник. По согласованию с Министерством внутренних дел Республики Хакасия милиционерам, находящимся в отпуске, разрешается такой вид деятельности, на что оформляются необходимые документы. Ни для кого не секрет, что в нашем городе существует обязанность по заработной плате сотрудникам милиции, которая числяется не одним месяцем. Люди зарабатывают деньги.

Оснований усомниться в честном происхождении этого алюминия у нас не было. Думаю, что и у СаАЗа тоже. Служба безопасности завода порой превышает свои полномочия, останавливая и проверяя машины, находящиеся вне территории Саянского алюминиевого завода, в результате чего возникают конфликты, ведь подобные действия вызывают справедливые нарекания и водителей, и руководителей предприятий. Попытка вмешиваться. Сейчас, я считаю, что по данному вопросу общий язык найден.

В заключение хотелось бы сказать, что руководству СаАЗа не нужно искать «соринку в чужом глазу», лучше бы сделать «круглый стол», наметить и осуществить ряд конкретных мероприятий, которые позволят оздоровить криминальную обстановку в городе.

КРИМИНАЛЬНЫЕ СЮЖЕТЫ: ДОГАДКИ И ФАКТЫ

МЫ ВЫПОЛНЯЕМ СВОЙ ДОЛГ



На снимке: отряд милиции особого назначения готов выполнить поставленную задачу.

Фото В.Петрова.

ностью было выявлено девять случаев хищения. Причем, только три официальных заявления администрации СаАЗа указывали на эти факты, остальные шесть были раскрыты нашими работниками по оперативной информации, полученной в результате личного сыска. Из всех фактов лишь два случая были значительными: уголовное дело, возбужденное по краже 45 тонн алюминия на сумму 292 миллиона рублей, похитили которых с участием контролера СаАЗа Чернова предприниматели Измистьев и Чередов. Сегодня я могу назвать их фамилии, так как 23 января 1996 года Саяногорским городским народным судом обвиняемые были осуждены. Измистьев получил наказание в виде лишения свободы сроком на 5 лет, Чернов и Чередов — по четыре года, Маринец — 6 лет.

Данный факт был выявлен при помощи службы безопасности СаАЗа, задержание же производилось сотрудниками Саяногорской милиции.

Второй факт, о котором можно говорить как о серьезной краже, — это хищение 4,7 тонны алюминия на сумму 39 миллионов рублей, совершенное гражданином Дюкшиным и гражданином Велишаевым из литейного цеха СаАЗа 6 ноября 1995 года. В настоящее время предварительное следствие по делу закончено. Оно направлено в суд для принятия решения.

По остальным фактам, факты из которых могу коротко назвать: кладовщик Синицына совершила растрату товарно-материальных ценностей на сумму 1 миллион рублей; мастер

■ ВОТ ТАК И ЖИВЕМ

ИМЕЕМ ТО, ЧТО ИМЕЕМ...

Судьба законов и указов в России какая-то странная: не исполняют, как смотришь — их уже всем миром спешат «продать» обратно». То же самое случилось и с президентским указом № 1 «О первоочередных мерах по развитию образования в РСФСР».

После его появления у учителей появилась надежда: уж теперь-то при поддержке школьной реформы самим Президентом наступят реальные перемены.

Но не тут-то было. В коридорах власти об указе вдруг забыли, как о несвоевременном, экономически несостоятельном, «подрывном». На указ развернулось наступление по всем законам аппаратной стратегии и тактики. Для начала его объявили политической декларацией и популистическим приемом. Или еще того хуже — посягательством на курс экономических реформ.

Вот учительство и рассудило: если Президент издает указ о поддержке образования, а правительство не торопится его исполнять, значит надо помочь Президенту. Сначала митинговали, бастовали отдельные коллективы детских садов, школ, ПТУ. Потом начали бастовать целыми районами, городами, областями. Правительство маневрировало, делало мелкие уступки и пыталось представить дело так, что все эти забастовки только из-за зарплаты. Невыполнение указа в целом упорно выносилось за скобки общественного мнения. Было забыто и изданное правительственное постановление, в котором имелись претензии в адрес многих министерств и ведомств. Потом же, когда повезло всероссийской забастовкой учителей, в правительстве срочно потребовали отчет о ходе выполнения президентского указа... с Министерства образования. Будто оно виновато, что плата за ребенка в детском саду вдруг подпрыгнула с несколько раз, значительно выросли цены на учебные пособия, школьное питание. И школа лишилась возможности лампочку перегоревшую заменить, вставить разбитое стекло, не говоря о приобретении чего-то другого, более ценного, например, микроскопа. Нет их для школы по той простой причине, что нет денег.

Сегодня о том самом первом президентском указе стараются не вспоминать в коридорах власти, что и говорить — нелицеприятно. С того памятного дня прошло уже несколько лет, а воз, как говорится, и ныне там. Учительство России, особенно на периферии, испытывают постоянную нужду в финансовом плане, постоянные задержки с выплатой заработной платы выматывают последние нервы у педагогов. Более того идет ускоренное разрушение всей производственной инфраструктуры школы, учительских коллективов. К примеру, в Саяногорске ровно год назад в школах города не хватало более ста преподавателей, а на январь нынешнего эта цифра заметно увеличилась. По словам руководителей отдела образования, молодые учителя не идут работать в школы. Причины вполне житейские: очень мизерная зарплата, никакой гарантии в получении жилой площади, даже комнаты в общежитии. А это значит проблемы в создании нормальной семьи, да и просто в нормальной жизни. Опытные же педагоги, разуверившись в бесконечных обещаниях на предмет позитивных изменений в системе образования, уходят из школы.

Одной из причин катастрофического положения с учительскими кадрами в Саяногорске и его поселках, безусловно, является полнейший развал материальной базы учебных заведений города.

— Директора школ уже напрочь забыли тот день, месяц, когда они в последний раз получали деньги на приобретение оборудования, мебели, технических средств для укомплектования предметных классов. Смешно и горько говорить о том, что, к примеру, в физиокабинетах при показе фильмов пользуются древними аппаратами с ручным приводом, — рассказывает председатель республиканского комитета профсоюза работников образования Ф.В.Герасимов. — В то время, как у школьников состоятельных родителей дома есть и видеомагнитофоны, видеоплееры, другая компьютерная техника. Нельзя не сказать и о том, что из-за нехватки учителей классы переполнены, у педагогов неимоверная нагрузка — до 30-40

часов в неделю, это в два, два с половиной раза больше нормы. О каких знаниях в такой обстановке может идти речь. Все это говорит еще и о том, что Саяногорску еще нужно построить не менее двух школ, чтобы разрядить сложившуюся обстановку. Однако ни в Совмине РХ, ни в городской администрации пока не собираются финансировать строительство таких объектов. Причина та же — нет денег.

В Хакасии, в том числе и в Саяногорске, учителя не собираются сдавать своих позиций, они продолжают борьбу за свои права. 30 января нынешнего года в городе состоялась очередная предупредительная забастовка учителей города и коллективов учреждений дополнительного образования (так теперь называются детсады и ясли). В этот день в тринадцати школах города и трех УДО было тихо, педагоги не вышли на работу.

— В этот же день, — говорит Ф.В.Герасимов, — было проведено пикетирование ВС Республики Хакасия, где проходила очередная сессия, состоялись встречи с представителями ВС и Совмица РХ. Учителя вручили депутатам свои требования. Главные из них: ликвидировать задолженность по зарплате, а она только по системе образования составляет 15 миллиардов рублей, создать комиссию и проверить, куда расходуются бюджетные средства и целевые деньги на образование: составить график погашения задолженности. Учителей в их законных требованиях поддержали шахтеры Хакасии, медики, аграрии, федерация профсоюзов РХ.

А вот что рассказывает председатель забастовочного комитета саяногорских педагогов Елена Александровна Бондаренко:

— Конфликт с администрацией города у нас начался с сентября прошлого года. К началу учебного года школы Саяногорска не были готовы, в первую очередь не были обеспечены набором продуктов школьные столовые, для школьников малообеспеченных семей не предусматривались, как прежде, льготы по питанию и оплате в детсадах и 50-процентная скидка в оплате за детсады, ясли работникам бюджетной сферы. Кроме того, к октябрю прошлого года подавляющее число педагогов не получало зарплату в течение пяти месяцев (сюда входит и летний отпуск).

24 октября, так развивались события дальше, состоялась городская конференция учителей. На ней выступил глава администрации С.А.Бондаренко. В своей речи он особо подчеркнул, что образование в Саяногорске является приоритетной сферой. И тем не менее участники конференции решили: вступаем в конфликт с администрацией. Время шло, а положение в учительстве не менялось. И 22 декабря минувшего года на очередной учительской конференции постановили: с 9 января 1996 года объявить забастовку. Решение это было направлено во все инстанции: администрацию, горсовет, прокуратуру, суд, милицию.

4 января члены стачкома полтора часа вели переговоры с С.А.Бондаренко, обговорили ситуацию в образовании города, со многими нашими доводами он был согласен. И выступая на следующий день на городском совещании, глава администрации Саяногорска заявил в порядке компромисса, что в наступившем году 70 процентов зарплаты будет регулярно выплачиваться педагогам, а остальные 30 будут отовариваться за счет предприятий и организаций — должников в городской бюджет.

Данное решение было воспринято нами по-человечески нормально. В ответ на это доброе начинание мы забастовку

перенесли с 9 на 30 января. 19 января из администрации пришел ответ: с АО СШГЭС заключен договор на поставку товаров в сумме один миллиард рублей. Нам, в отличие от первоначального согласования, предлагалось всем учителям составить списки на предмет необходимых каждому товаров, продуктов, и все это без указания поставщика, а главное, цены.

Члены стачкома на это пойти не могли. И разговор на эту тему состоялся 20 января сначала у зам. главы администрации Н.А.Пилогиной, а потом, в этот же день у С.А.Бондаренко. В итоге вопрос о 70 процентах зарплаты наличными снимался. Сергей Анатольевич заявил, что бюджет не в состоянии с таким обязательством справиться и зарплата будет выплачиваться учителям по мере поступления денег в бюджет. Вот так!

События, как видно, разворачиваются драматично. Учителя города не отказываются от продолжения забастовки. А ведь забастовка в период школьных экзаменов (такое может произойти) приведет к их неизбежному срыву. Выпускники могут оказаться без аттестатов зрелости и лишиться возможности поступать в вузы и другие учебные заведения. Но все-таки учительство твердо решило: если оно не будет услышано правительством и президентом, обратиться напрямую к народу. Забастовка — это их своеобразный всенародный референдум. Учителя рискуют всем. А чем рискует в этом противостоянии правительство? Практически ничем. (Свою немалую зарплату оно получает вовремя.) Но аварийное состояние российской школы погребет горе правителей под своими обломками — без всяких парламентских дебатов. Поймет ли, наконец, правительство России этот грозный социальный смысл учительской забастовки?

Игорь МИЛОНОВ,
журналист

СЛОВО О ЗАБАСТОВКЕ И НЕ ТОЛЬКО

Забастовка — это, безусловно, мощный рычаг в борьбе за справедливость, а главное — за удовлетворение экономических требований, с чем выступают и работники образования. Но здесь есть одно «но», специфика их работы.

Как известно, наши дети, школьники, с удовольствием ушли бы в бессрочные «каникулы», но в чьих это интересах? Сейчас над всеми бюджетниками (и не только над ними) довлеет, как дамоклов меч, задержка с выплатой заработной платы. Это стало как бы «знаменем» нашего времени. Да, у городской администрации бюджет далеко не идеальный, много «не залатанных дыр», от чего страдают и работники образования. Но давайте представим такую ситуацию: с этого числа учителя «ушли» в длительную забастовку, тысячи детей города в учебные часы используют образовавшееся свободное время как им вздумается, и, наверное, не всегда на пользу себе, а может, и во вред кому-то. Уверен: работники инспекции по делам несовершеннолетних будут не в восторге от подобной ситуации, да и родителям от такой забастовки дополнительные хлопоты, хотя по-человечески они солидарны с учителями.

Безусловно, учителя оказались в категории малоимущих в этих рыночных отношениях, что не делает чести правителям государства Российского. И еще раз хочу подчеркнуть: забастовка учителей для нашей страны — явление дикое, выходящее за всякие рамки, и если такое стало реальностью, от чего страдают и дети, то возникает вопрос — кто есть Учитель в современной России, который призван сеять доброе, вечное, разумное? Поднять авторитет российского педагога — влечение времени, и уж, конечно, нельзя допускать, чтобы он влачил полунищенское существование. Такого не должно быть!

ААРКАДЬЕВ

СКОЛЬКО НАС, КАЗАКОВ?

Ответить на этот вопрос вполне официально можно будет после завершения составления государственного реестра казачьих обществ в РФ. Этот документ должен быть подготовлен на основании Указа Президента от 9 августа 1995 года № 835, который так и называется «О государственном реестре казачьих обществ в Российской Федерации».

Указ обязывает включиться в подготовку реестра не только казачьи общества всех уровней, но и органы местного самоуправления, а также государственные организации.

В настоящее время созданы специальные оргкомитеты по проведению этой работы.

За подписью председателя Совета Министров РХ Е.А.Смирнова создан такой комитет при Совете Министров РХ (временный). Создан оргкомитет и в Саяногорске.

С первого февраля Саяногорский оргкомитет объявляет регистрацию потомков казаков и граждан, желающих принять участие в возрождении казачества России.

Жители Саяногорска, пп. Майна, Черемушки и близлежащих селений, желающие зарегистрироваться как потомки казачества, или имеющие желание работать в целях возрожде-

ния казачества, могут обращаться с 9 до 20 часов в оргкомитет. В Саяногорске, Майне и Черемушках — в горсовет и поселковые Советы. При себе иметь паспорт и военный билет.

Регистрация заканчивается 10 февраля. Государственный реестр казачьих обществ составляется в целях придания организованного характера движению за возрождение казачества. Утверждено российское Временное Положение о государственном реестре казачьих обществ РФ. Ведение реестра возложено на министерство РФ по делам национальностей и региональной политики.

Временное Положение регламентирует порядок внесения казачьих обществ в государственный реестр РФ. Так, п. 4 Временного Положения дает определение казачьим обществам. «Хуторские, станичные, городские казачьи общества — первичные объединения граждан РФ, относящихся к прямому потомкам казаков или добровольно вступивших в казачьи общества и выразивших желание нести государственную службу, и членов их семей одного или нескольких сельских и городских поселений либо многонаселенного пункта с фиксированным персональным составом».

Согласно п. 9 для внесения в госреестр казачьи общества

всех уровней на своих собраниях принимают решения о взятии на себя членами казачьего общества конкретных обязательств по несению государственной службы, которые отражаются в их Уставах.

Виды государственной службы казаков определены постановлением Правительства РФ от 22 апреля 1994 года за № 355. Это: служба в ВС РФ, служба по охране государственной границы, таможенная служба, служба в оперативных частях внутренних войск МВД РФ, служба по охране общественного порядка.

Это также и охранная служба по сопровождению грузов и охрана объектов государственного и важного народнохозяйственного значения, егерская и иная природоохранная служба (экологическая).

Это и прохождение воинской службы в войсковых частях, формируемых из членов казачьих общин, служба в профессиональном резерве, пребывание в запасе.

В.ШИЛОВ,
атаман Саяногорской городской
общественно-патриотической организации,
войсковой старшина

ЗОЛОТОЙ ЮБИЛЕЙ

В этот день супруги Сергей Данилович и Полина Касьяновна принимали теплые поздравления с юбилеем — золотой свадьбой. Многочисленные телеграммы и открытки шли и шли от их учеников и коллег из разных уголков страны.

— А поженились мы 5 февраля, полвека назад, — вспоминает Полина Касьяновна. — Я работала тогда учительницей начальных классов Орджоникидзевской средней школы. Сергей Данилович вернулся с фронта и в старших классах преподавал физику. Трудное это было, послевоенное время: голод, нищета. Мама в приданое подарила мне свою кашемировую юбку, чтобы я могла ходить на уроки, а сама осталась в домотканной, холщовой. Но мы были молодые, счастливые. Позади пережитая война; впереди — жизнь, полная надежд, и любимая работа.

Вскоре после свадьбы Сергея Даниловича перевели заведующим Саралинского района, и он работал там до 1957 года...

— Да, годы моей юности опалила война, — вступает в разговор Сергей Данилович. — В 1938 году я поступил в Красноярский педагогический институт, а в ноябре 1941 года мы окончили его по ускоренной программе.

В июле 1943 г. после окончания Омского военно-пехотного училища я был зачислен в состав 93-й Отдельной гвардейской танковой бригады стрелком-радистом. Наша танковая бригада входила в состав 4-й танковой армии под командованием прославленного генерал-полковника Лелюшенко.

На своей «тридцать четверке» я проехал всю Европу: Западную Украину, Польшу, Румынию, Венгрию, Германию, Чехословакию, Болгарию. Пришлось побывать в самом пекле, но я благодарен судьбе за то, что остался жив.

Сколько голодных, оборванных, убитых детей встречалось мне на дорогах войны, сколько было разрушенных городов и сел! Наверное поэтому, после демобилизации в 1945 году я снова вернулся в школу...

За добрым советом шли к Холманским родители и ученики. А они, не щадя свое личное время, ходили к отстающим ученикам домой, оставались с ними после занятий, участвовали в субботниках, хотя в то время у них самих было трое маленьких детей.

В 1973 году семья Холманских с Урала приехала в Черемушки. Тогда поселок только начинал строиться, было всего два дома, и как на любой стройке, — везде грязь и минимум удобств. Школа тогда находилась в двухэтажном деревянном здании напротив нынешней центральной остановки.

Сергея Даниловича назначили директором, а через несколько лет ЧСШ № 1 отметила свое новоселье, в которой Сергей Данилович были директором до выхода на пенсию, до 1980 года. Однако по своей натуре — он человек беспокойный, и после ухода на пенсию из школы он еще 9 лет работал в ПЭЭПСе аккумуляторщиком.

За свой ратный и мирный труд Сергей Данилович награжден многочисленными правительственными наградами: орденами «Красной Звезды» и «Отечественной войны II степени», двумя боевыми медалями «За отвагу», медалями «За победу над Германией», «За взятие Берлина»; многими юбилейными медалями.

Он — отличник народного просвещения и отдавший педагогической работе почти 38 лет.

Разделяя горести и радости мужа, полвека рядом с ним его жена, Полина Касьяновна, которая имеет 49 лет трудового стажа. Человек, беспокойной души, она ушла на пенсию в 1985 году, когда ей уже исполнилось 63 года. Она также является отличником народного просвещения, имеет многочисленные награды и поощрения.

По стопам родителей пошла их дочь Людмила, она работает учителем начальных классов в ЧСШ № 1 и уже имеет 24 года трудового стажа.

У сыновей Сергея и Александра — также высшее образование, Александр работает в Москве, в ведущем НИИ.

У Сергея Даниловича и Полины Касьяновны уже пятеро внуков, двое из них учатся в институте.

Неспокойную, но интересную жизнь прожили супруги Холманские, все время ощущая рядом плечо друг друга.

Многих учеников они «вывели в люди», некоторые из них сами стали учителями и сеют в души детей семена добра и знания.

А нынче, в свой золотой юбилей Сергей Данилович и Полина Касьяновна принимают поздравления с пожеланиями здоровья, счастья и долголетия. Присоединимся же и мы к ним.

Вы не грустите о годах:

В любых годах свой вкус и сладость,
Лишь бы были у вас всегда

Задор, здоровье, мир и радость.

З.ЕШИНА.

На снимках: С.Д.Холманский, г. Кладно, 20 мая 1945 года, перед демобилизацией.



О БАНКНОТАХ США НОВОГО ОБРАЗЦА

Начиная со 100-долларовой купюры в 1996 году, Соединенные Штаты Америки выпускают в обращение деньги с повышенной степенью защиты. Это позволит облегчить установление подлинности банкнот и сделает надежнее защиту от фальшивомонетчиков. При этом не будут производиться ни изъятие, ни де-

вальвация банкнот, выпущенных до 1996 года, все американские банкноты будут приниматься по номинальной стоимости. Старые банкноты постепенно, по мере поступления в Федеральную резервную систему США, будут замещаться банкнотами нового образца.



ОБЪЯВЛЕНИЯ

2 — 2. Срочно продам стенку, недорого, б/у, полированная.
Телефон: 2-00-45.

3 — 3. Срочно продается гараж в районе цембанок (недорого).
Обращаться: 7-17-38.

Продается дом в центре п. Майна, центральное отопление, два погреба, времянка, баня.
Обращаться: п. Майна, Калинина, 55.

Меняю 3-комнатную квартиру в Шарыпово на Саяногорск. Рассмотрим любые варианты.
Телефон посредника: 2-25-36.

Разменивается 3-комнатная квартира в Черемушках. Рассмотрим все варианты.
Телефон: 2-29-57.

Сдается в аренду 3-комнатная квартира улучшенной планировки в кирпичном доме на II террасе п. Черемушки.
Телефон: 3-22-71 или 3-23-27.

1 — 2. Сниму в аренду однокомнатную квартиру или 2-комнатную, по договоренности.
Адрес: 10-2*6-41.

Учредитель газеты:
администрация
города Саяногорска

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
662793, г. Саяногорск, За-
водской микрорайон — 47

ТЕЛЕФОНЫ:
редактор 2-17-56,
отделы 2-19-88

Газета зарегистрирована
в Хакасской региональной
инспекции по защите свобо-
ды печати.

Регистрационный номер
X 0016

Газета выходит
по вторникам,
четвергам и пятницам.

Тираж 4300

За достоверность
информации
ответственность несут
авторы.

Газета отпечатана
в УПП «Хакасия».

Редактор
В. КУКЛИН